市第五人民医院妇产科:

外强技术 内塑服务 打造母婴安全港

人民医院加入国药集团,妇产科作为该院 重点科室之一,进入发展快车道。该科室 主任魏庆军、护士长李艳红带领团队不断 拓展业务内涵,以外强技术、内塑服务的 "两手抓"模式,打造了舒适化、人性化的 产科特色服务,创新了微创、精准的妇科 诊疗技术,建立了多学科联合诊疗模式, 为鹰城母婴健康营造了安全港湾,让鹰城 市民感受到实实在在的健康福利。

今年元旦,首对双胞胎宝宝在该院 顺利分娩。双胞胎的妈妈刘女士在市 五院妇产科团队实施的"无保护会阴接 生技术"和"无痛分娩"的护航下,顺利 闯过生育关。她不仅成为为数不多的 顺产双胞胎妈妈,还享受到会阴无侧 切、无撕裂,舒适无痛的生育保障。

作为全市首批引进"无保护会阴接生

技术"的医院之一,该科助产士团队将这 项技术的优势发挥到淋漓尽致。众多产 妇在该技术的帮助下,真正享受到科学分 娩、快速康复的福利。在设身处地为产妇 着想的理念下,该科应用"无保护会阴接 生技术"刷新了分娩纪录,双胞胎、巨大儿 等不易顺产分娩的孕妇顺产成功,颠覆了 传统会阴侧切、撕裂的分娩痛点。

"无保护会阴接生技术"助力无忧自 然分娩,而"无痛分娩"则开启了舒适化分 娩的大门。对麻醉技术要求非常高的无 痛分娩技术,在市五院麻醉科和妇产科的 通力配合下,已经惠及数千名产妇。"生孩 子不痛"成为该院的一个"金字招牌",在 孕产妇中口口相传。

3月26日,一位继发性不孕长达8年 的患者迎来了人生转折。魏庆军通过实 施微创宫腹腔镜联合探查术,诊明了其不 孕的病因——双侧输卵管不通、盆腔广泛 粘连。随后,在宫腹腔镜联合治疗下,魏 庆军亲自手术,患者的输卵管终于通畅。

这样"诊治联合"的技术在市五院已

3月24日,该科不孕症治疗团队收到 一面锦旗,上面写着"医术高明治顽症,喜 得贵子谢恩情",几个大字传达出的喜悦 不言而喻。患者孙女士因为多年不孕面

临着婚姻破裂, 在该院妇产科的 精心治疗下,终 于破解了不孕难

多年来,市 五院妇产科开展 的腹腔镜下子宫 全切、异位妊娠

手术、子宫肌瘤剔除术,宫腔镜下子宫肌 瘤剔除术、子宫内膜切除治疗功能性出 血、子宫内膜息肉电切术、子宫纵隔切开 治疗等微创技术,将微创、出血少、安全、 恢复快等优势广泛应用于助力女性健 康,为女性患者送去健康福音。

在魏庆军的带领下,通过多学科通力 合作,市五院妇产科着力打造母婴安全 港,为女性健康筑起坚固长城。



危险面前她选择勇往直前

——记市疾病预防控制中 心慢性病防治科副科长吕锐利

默默无闻、勤奋努力的吕锐利是市疾 病预防控制中心慢性病防治科副科长。在 新冠疫情防控战中,她冲锋在前、不畏艰 险、无私奉献,用实际行动诠释"疾控人"的 责任与担当。

疫情初始,作为市疾控中心应急一队 副队长,吕锐利在全市报告的首例疑似病 例调查中,带领队员协助卫东区参与了对 首例疑似病例的流行病学调查和密切接触

后来,吕锐利调至研判组。她对每日 收集到的流调报告严格把关,通过仔细审 阅流调报告,查看流调过程中有无遗漏环 节、密切接触者是否排查到位、是否进行严 格管理、有无采取措施,并将流调报告及时 反馈至病例所在县(市、区),指导其补充流 调和采取防控措施。这种反馈形式,表面 是在对流调报告的撰写进行多次修改和把 关,实则是通过反复的修改完成对基层流 调人员的培训和业务指导,使县区流调人 员能够在流调过程中掌握应有的技巧、熟 知应调查的重点和细节,以及流调过程中 应采取的措施等。

吕锐利还参与对聚集性疫情的调查 和分析工作,在密切接触者排查、感染来 源的查找、传播链追踪等方面,尽己之 力。

2月5日,在疾控中心与市公安局成 立的联合流调工作组中,吕锐利作为市 疾控中心联络员参与到联合信息研判组 工作中,根据市公安局需要提供疾控工 作资料,同时将公安机关搜集到的信息 反馈给市疾控中心,指导进一步的流调 和研判,为公安和疾控的通力合作架起 沟通桥梁。

在我市整体疫情趋向平稳之际,吕锐 利又跟随疾控中心流调组对我市所辖县 (市、区)疫情防控工作开展阶段性督导和 调研,督促各县(市、区)在疫情平稳阶段及 时做好阶段性总结和下一步针对复工复产 后疫情防控工作打算,提前谋划。同时,她 深入了解基层疾控对现阶段疾控工作、卫 生应急工作的看法,搜集基层疾控部门对 卫生应急和疾控体系建设方面好的建议, 为今后国家疾控体系建设和改革提供依

疫情发生后,吕锐利连续一个多月没 有休息。疫情严重时,她多次加班至深夜, 家里两个孩子无暇顾及。

很多人不知道,去年10月份,吕锐利 因突患心肌炎住院治疗,身体恢复不久 便投入紧张的工作中。在疫情阻击战 中,吕锐利由于经常加班加点,劳累过 度,旧病复发,心前区多次出现疼痛。领 导建议她在家休息,她却坚持等疫情控 制后再说。

吕锐利也疲惫、也想家、也有顾虑,但 她深知小家和大家孰轻孰重,在危险面前 她选择了勇往直前。她深知,只有和同事 们竭尽全力,才能让"疫魔"早日投降;只有 自己负重前行,才能换来大家的岁月静 好。她以自己的实际行动诠释了共产党员 的初心和使命,用无私的奉献守护着人民 群众的健康。

(本报记者 牛瑛瑛 通讯员 李河新)



"智慧医院"再升级

4月13日,医护人员帮助患者进行手机操作。近日,市第 方APP就可办理。入院登记、押金缴纳、费用查询等都可以通 一人民医院全面推行电子入院证,患者在手机上下载医院官 过手机查看和操作,节约了就诊时间。 付睿 摄

春季呼吸道疾病患儿明显增多

儿科专家提醒家长切莫大意

本报讯 (记者牛瑛瑛)近日,患儿 史宝(化名)出现发热、咳嗽症状。家人 认为孩子是普通的感冒,在家口服药物 5天后,病情反而加重。患儿在市妇幼 保健院被确诊为大叶性肺炎,住院两周 后才康复出院。"每年春季是儿童呼吸 道疾病多发季,家长切莫大意。"4月14 日,市妇幼保健院儿科专家提醒。

该科副主任医师商晓式介绍,春季是 儿童呼吸道感染高发季节,大部分是上呼 吸道感染,就是平常说的感冒;一部分是 下呼吸道感染,如支气管炎、肺炎等。其 中,比较严重的呼吸道感染是急性喉炎、 肺炎等,发热绝大部分是感染引起的。

不久前,6个月的王宝出现发烧症 状,家人起初想服用点药试试,结果发烧 不退,直到发烧39℃,家长才慌忙带他来 到该院就诊。人住该院儿科后,孩子出 现发热较前增高,咳嗽并逐渐加重,伴精 神反应差,吃奶差,呼吸困难等。血常规 等检查显示患儿感染指标极高,尿常规 显示白细胞异常增多。商晓式带领科室 人员会诊确诊其为肺炎、泌尿系感染、败 血症。"其实,发热只是感染性疾病的一 种表现,什么部位、什么病原菌感染才是 重点。"商晓式说。鉴于孩子小,病情发 展快,医生积极给予抗感染、补液等治 疗。经过14天精心治疗和护理,患儿康

"孩子一发烧、咳嗽,很多家长会以 为是感冒了,结果一部分是患严重疾病 的,家长需及时到医院进一步甄别。"商 晓式说,预防春季儿童呼吸道疾病应注 意几点:一是要注意适度保暖,春天天气 忽冷忽热,要注意给孩子适时增减衣服; 二是居家时,勤开窗通风,每次开窗两 次,每次半小时以上,每天加强室内空气 流通,减少病原菌聚集;三是注意孩子的 营养搭配,保证摄入足够蛋白质,还要让 孩子多吃蔬菜水果,补充维生素;四是注 意养成勤洗手的习惯,这样能有效减少 通过手传播的呼吸道疾病、消化道疾病。

市中医医院骨伤科专家提醒:

股骨头坏死应早诊断、早治疗

本报讯(记者牛瑛瑛)"股骨头坏死 又称为股骨头缺血性坏死。部分股骨头 坏死患者在发病后1至4年内进展至股 骨头塌陷。早诊断、早治疗对股骨头坏 死患者来说非常重要。"4月13日,市中 医医院骨伤科主任郭国兴说。

郭国兴介绍,股骨头坏死严重影响患 者的正常生活。在股骨头坏死的早期,采 用中医药方法治疗是减轻患者经济负担、 延缓病情进展、减轻病痛的重要手段。近 年来,该院骨伤科开展的中医药"五位一 体"疗法已为不少早期股骨头坏死患者带

卫东区建设路东段的郭先生今年50 岁。近年来,他常感腰疼,到医院检查后 得知,因为长期酗酒,他已经是股骨头坏 死Ⅲ期。郭先生多方打听到市中医医院 骨伤科开展中医药治疗股骨头坏死。后 来,他在该院通过"五位一体"治疗方式, 已基本消除疼痛、局部缺血等问题,该疗 法还调理了他的髋部微循环平衡。

郭国兴说,股骨头坏死是由于股骨 头血供中断或受损引起的骨细胞及骨髓 成分死亡及随后的修复,导致的直接结

果是股骨头结构发生改变,股骨头塌陷, 及其他关节功能障碍疾病。股骨头坏死 可以分为创伤性和非创伤性两类。创伤 性由股骨颈骨折、髓关节脱位等髓部外 伤引起;非创伤性的出现则多是因为皮 质类固醇的应用及酗酒。早诊断、早治 疗对股骨头坏死患者来说非常重要。早 期股骨头坏死(一般指Ⅰ期和Ⅱ期股骨 头坏死)患者如能得到及时诊断及合理 治疗,可以达到完全缓解并可以显著改 善患者愈后,获得与正常人一样的社会 生活功能。

市一院普外二科以微创特色技术造福患者

(以下简称市一院)普外二科在学科带头 人、科室主任段红罡的带领下,依托专科 综合实力,凭借过硬的技术优势,成为该 院甲状腺外科(微创)治疗中心、肝脏肿瘤 精准治疗中心以及市普外科联盟主席科 室,充分保证了各种肝胆、甲状腺、周围血 管、胃肠等复杂手术的安全精细开展。

段红罡是河南省医学会外科分会常 委、市医学会普外科专业委员会主任委 员、市医学会甲状腺学组组长。段红罡近 日刚刚完成了一例甲状腺肿瘤射频消融

本报讯 (记者娄刚)市第一人民医院 手术。他说:"近年来甲状腺肿瘤高发,特 别是甲状腺癌的发病率也在不断增高,规 范化诊疗甲状腺疾病成为我们面临的首 要问题。射频消融技术对甲状腺良性肿 瘤治疗带来的变革,给患者带来了实实在 在的福利。"

据了解,市一院普外二科是我市最早 开展射频消融术治疗甲状腺肿瘤的科 室。该项技术可在超声引导下对甲状腺 肿瘤进行精准处理,充分保护甲状腺功 能,避免了开放手术后长期服药的麻烦, 降低了手术风险,同时由于颈部无切口, 与普及,该科每年百余例甲状腺肿瘤射频 消融手术的成功,提升了我市相关疾病的 诊疗水平,给甲状腺疾病患者带来了福

除常见的胃肠道、肝胆、疝手术微创 治疗外,该科在治疗周围血管疾病中的显 著成效,为鹰城相关疾病的患者解决了就 医难题。该科相继开展的一系列血管类 手术,如颈动脉内膜剥脱术(CEA)治疗颈 动脉内膜粥样硬化、下肢动脉血栓取出 术、微创静脉旋切术治疗大隐静脉曲张

还起到了美容的效果。随着技术的成熟 等,这些技术填补了我市相关技术领域的 空白,为科室的技术发展拓宽了道路。

市一院普外二科开放床位50张,每年 完成手术 1000 多台, 出院病人 1000 多 例。该科医生团队10人,其中博士1人, 硕士5人。该科拥有先进的医疗设备,常 年开展包括肝癌切除、高位胆管癌切除、 胰十二指肠切除、复杂性肝胆管结石联合 整治,胃转流手术治疗Ⅱ型糖尿病及肥胖 症,颈动脉内膜剥脱术治疗颈动脉狭窄, 腹腔镜下胆囊切除及胃癌、结直肠癌根治 术等在内的手术。

市计生科研所不孕不育诊治中心专家释疑:

女性不孕原因多 明确诊断是关键

本报讯 (记者牛瑛瑛)刘女 士今年32岁,已结婚5年,因婚后 夫妻俩忙于事业,没顾上要孩 子。如今,她正式把生孩子提上 了日程,结果肚子却迟迟不见动 静。近日,夫妻俩来到市计生科 研所不孕不育诊治中心咨询医生 孟宝丽。

"近年来,临床上来咨询生育 问题的女性朋友比较多,有一部 分就是这样为事业打拼到30多 岁,当一切稳定下来想到要孩子 的时候,却一直怀不了孕。"孟宝 丽说,夫妇婚后性生活正常,不采 用任何避孕措施,两年未受孕的 则可称为不孕症。

据孟宝丽介绍,临床上造成 女性不孕的因素多种多样。一、 阴道因素:阴道闭锁、阴道中隔、 各类阴道炎,都会影响精子活力 导致不孕;二、宫颈因素:宫颈狭 窄、息肉、肿瘤、粘连、糜烂等; 三、子宫因素:先天性无子宫、幼

稚型子宫、无宫腔的实性子宫、 子宫后位或严重后屈、子宫内膜 炎症、宫腔粘连;四、输卵管因 素:输卵管过长或狭窄,输卵管 炎症引起管腔闭塞、积水或粘 连;五、卵巢因素:卵泡发育不 全、不能排卵并形成黄体、卵巢 早衰、多囊性卵巢、卵巢肿瘤等; 六、内分泌因素:下丘脑发育不 全或下丘脑周期中枢成熟延迟, 表现为无排卵月经、闭经或黄体 功能失调;七、全身性因素:营养 障碍,代谢性疾病,慢性消耗性 疾病,单纯性肥胖等;八、精神及 其他因素:植物性神经系统功能 失调,环境性闭经,神经性厌食, 免疫性不孕及血型不合等。

"由于引起女性不孕的病因 多,治疗关键在于明确诊断,针对 性地进行治疗。不能盲目相信偏 方,也不要盲目进补,应在专业医 生的指导下进行合理治疗。"孟宝 丽特别提醒。

平顶山市计划生育科研所 不孕不育健康大讲堂

90后女孩王如双为抗疫取消婚假

本报讯 (记者牛瑛瑛)"主 任,今天的车票订住了,晚上我就 能到舞钢。"1月26日,在新冠肺 炎疫情肆虐的危急时刻,回家准 备完婚的90后女孩王如双从三 门峡给她感控科主任何松丽打来 电话,坚决要求上一线,取消婚

王如双 1992 年出生。 2016 年,她从甘肃省中医药大学公共 卫生专业毕业后,分配到舞钢市 人民医院感控科做了一名院感专 职人员。

在工作中,她认真踏实,任劳 任怨。当得知新冠肺炎暴发时, 她想到一个院感专职人员的职责 和担当,28岁的她义无反顾地、毅 然决然地说服了家人,和同是医 护人员的男朋友一起奔赴抗疫一

在新冠肺炎疫情防控初期, 舞钢市人民医院便成立了消杀 组,身体单薄的王如双背起30斤 重的消杀桶投入传染病预防消杀 工作中,没有任何怨言。

在连续的感染控制督导和培 训工作中,任务非常繁重,王如双 没有丝毫懈怠,认真仔细地把好 每一个防控环节和细节,一丝不 苟地为传染病房的消毒隔离、医 护人员个人防护做着完善和补 充,把规范性穿脱隔离服流程再 三强调,反复叮嘱大家防护要做 好、要做到位。

在繁忙的工作中,她经常 加班加点到深夜,不能按时吃饭 是常事。"大家都尽心尽力奋战 在抗击新冠肺炎一线,我这么 年轻,还是专职人员,就应该站 在战'疫'前沿,为打赢疫情防 控阻击战而展现我们90后的奉 献精神和实力!"采访中,简单 的几句话表明了王如双对工作 的态度。

王晓琼:穿上"战衣"就是战士

新冠肺炎疫情,牵动着每一 个人的心。为抗击来势汹汹的疫 情,市第一人民医院医生王晓琼 先后在医院发热门诊、市传染病 医院隔离病房洒下了辛勤的汗

面对疫情,王晓琼在接到医 院对发热门诊的安排部署后,第 一时间果断请缨。她说:"作为一 名医生、一名党员,在国家面临危 难时,我理应挺身而出,义无反顾 地投入这场疫情防控战。家里我 已安排妥当,请领导优先考虑 我。如有需要,我愿意驰援武 汉。

王晓琼作为第一批加入发热 门诊的医护人员之一,迅速到岗 开始工作。

从白天到深夜,她常常工作 12个小时,做到了不放走任何一 个可疑病人且门诊零投诉。

在连续奋战1个月后,根据工 作安排,她作为市第一人民医院 抗击新冠肺炎医疗救治队队员又 奔赴市传染病医院,继续抗击疫

职责所在,义无反顾。王晓 琼说,自己是心内科的副主任医 师,有着多年临床危重患者救治 经验。从走上一线的那一刻,她 就做好一切思想准备,疫情不退, 坚决不撤。

在隔离病房除了要监测患者 的心率、血压,还要面对患者的焦 虑、恐惧、暴躁的情绪。面对这 些,王晓琼总是能镇定自若,有条 不紊,耐心解答患者的各种问题, 并安抚患者焦躁的情绪。

未着白大褂时,王晓琼是两 个孩子的妈妈,父母最牵挂的女 儿;换上白大褂后,她就是随时听 从国家召唤,使命必达的先锋战

参加抗疫工作的这些日子 里,王晓琼虽然跟两个年幼的 孩子视频时会偷偷红了眼眶, 但转身工作时,她还是会笑着 说:"没事,我很好,不用担心。" 虽然工作很辛苦很累,但为了 让生活在这座城市里的父老乡 亲不受病痛折磨,王晓琼觉得 所有的付出都是值得的。想到 这里,王晓琼充满了动力,更加 感到身为一名医务工作者的光 荣和责任。

今年37岁的王晓琼,硕士研 究生学历,是市第一人民医院心 内一科副主任医师,从事心血管 临床工作14年。她擅长心血管 系统的各种常见病、多发病、疑 难急危重症的诊疗与救治。王 晓琼曾到河南省人民医院及郑 大一附院进修心脏重症及冠脉 介入治疗。作为医院为数不多 的介入女医师,她积极投入心血 管介入手术治疗操作,在科室开 展了心肺运动测试系统项目。 2017年,她获得全科医师规范化 培训首培导师资格,并获得优秀 带教师资及2019年度先进个人 荣誉称号。在第三届全市基本 药物合理应用知识竞赛中,她带 领的团队取得团体一等奖及个 人特等奖荣誉。今年,王晓琼荣 获市三八红旗手荣誉称号。王 晓琼是市医学会高血压防治专 业委员会常务委员兼秘书;市心 血管专业委员会委员,河南省微 循环学会心血管病学专业委员 会委员;河南省医院协会委员; 河南省医院协会心肺复苏分会 委员。王晓琼先后在国内核心期

刊发表论文7篇。 (本报记者 牛瑛瑛 通讯员 张杲)

健康周刊联系电话 13733786699